

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»  
**Фальсификация или история как поле политической битвы.**

*Балачевцева Марта Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия  
*E-mail: marta.ru@inbox.ru*

Проблема фальсифицированных документов существует с давних времен. До сих пор историки разделяются во мнениях: вредит или же помогает фальсифицированная документация в разоблачении загадок истории. Также стоит вопрос о запрете фальсификаций и о строгом контроле над их появлением.

В России комиссия по попыткам фальсификаций существовала в 2009-2012 годах[4]. В 2009г президент Д. А. Медведев отметил, что фальсификации становятся все более жесткими, злыми и агрессивными по отношению к государству. Председателем данной комиссии был Сергей Нарышкин. В своей речи он заявил, что комиссия должна организовывать работу историков, установить, какие фальсифицированные факты наносят ущерб государству, по его словам противостоять фальсификации может рассекречивание архивных документов.

В истории политической мысли существует немало примеров, где благодаря анализу большого количества архивных документов получилось разоблачить фальсифицированный факт. Например, знаменитая история, связанная с «завещанием» Петра I, якобы изрекшего перед смертью: «Отдайте все». Впервые эта фраза была приведена в книге Вольтера, написанной по заказу русского правительства. Смерть Петра I Вольтер описал так: «Но того же числа (28 января 1725 г) в исходе второго часа по полудни государь, почувствовав приближающуюся уже кончину, потребовал бумаги и взяв перо, стал быстро писать, но рука его начертала только несколько неясных строк, в конце могли разобрать одни только сии слова: «Отдайте все. . .» И когда перо выпало из рук его, то повелел призвать к себе старшую дочь цесаревну Анну Петровну и хотел сказать ей, что писать, но как сия к нему подошла, он не мог уже ничего говорить»[2]. Так же Вольтер сказал, что в духовной своей Петр I назначил своим преемником Екатерину I, но это не было подтверждено[1].

Интересна интерпретация в изложении И. И. Голикова о некоем слове «после», которое произнес Петр I в тот момент, когда его руки ослабели писать. Мысль Голикова заключалась в том, что Анна Петровна должна была стать, согласно воле Петра I, императрицей «после» Екатерины I. Было известно, что Анна Петровна не может наследовать престол, так как она вместе со своим потомством была лишена этого самим Петром I. Чуть позже было выяснено, что рассказ о кончине Петра I принадлежит кому-то из голштинцев, который сознательно проигнорировал договор Анны Петровны, чтобы ввести в заблуждение Вольтера, а он в свою очередь своим очерком подкрепил законные права на русский трон Голштейн-Готторпской династии, в то время, когда династия Романовых по мужской линии продолжаться не могла. Подводя итог, можно сказать, что иногда даже миф о фальсификации может повлиять на политический сценарий, и помочь узнать истинную причину ее появления. В данном случае это возвышение Голштейн-Готторпской династии, то есть раскрытие фальсификации помогло узнать не только достоверную информацию, но еще и цель данного деяния.

Обратимся к истории США. До сих пор остаются загадкой и создают путаницу Криптограммы Бейла. Информация о сокровище представляет собой три зашифрованных сообщения, разгадав которые, можно узнать о местонахождении клада из золота, серебра и

драгоценных камней, зарытого на территории Виргинии неподалеку от Линчберга. Впервые она Появляется в брошюре вышедшей в 1865г.: «Документы Бейла или книга, содержащая подлинные факты касательно сокровища, зарытого в 1819 и 1821 годах неподалеку от Бафордса, округ Бедфорд, Виргиния, и не найденного до настоящего времени. » Эта загадочная история начинается с Роберта Морриса, который был богатым торговцем, но вскоре разорился, и был вынужден заняться гостиничным бизнесом. По легенде у него остановился некий человек по фамилии Бэйл. Впервые он появился в гостинице Морриса в 1820г. Он был молчаливым и закрытым, но тем не менее любил путешествия. После очередной поездки - это была охота - , вернувшись, он оставил Моррису на хранение железную коробку, через четыре года прислал письмо с просьбой не открывать ее на протяжении 10 лет. Моррис сдержал слово и открыл замок в 1845г. Там были два письма, в которых говорилось о том, что во время охоты была найдена богатейшая золотая жила, при чем такая, что Бейл и его приятели могли считать себя обеспеченными до конца жизни, так же были приложены два листка с огромным количеством чисел. Сокровище посчитали нужным переправить в США. Такую ответственность взял на себя Томас Джефферсон Бейл[3].

По сей день никто не отыскал сокровища, описанного в брошюре, но до сих пор в США рассказывается эта красивая история и распродаются справочники по поиску данного богатства. Историки нашего времени уверяют, что это страшная фальсификация, которая создана для обогащения истории США. То есть, подводя итог можно отметить, что в данном случае фальсификация не только не открывает для нас новой информации, но и заставляет строить недостоверную историю.

Таким образом, согласно приведенным мною примерам можно сказать, что документальная фальсификация это феномен, который требует обстоятельного обсуждения , прежде всего в связи с вопросом о его роли в политической истории.

### Источники и литература

- 1) Козлов В. П. Тайны фальсификации: Пособие для преподавателей и студентов вузов. - 2-е изд. – М.: Аспект Пресс, 1996. – 272с
- 2) Франсуа Мари Аруэ де Вольтер "История России в царствование Петра Великого@"
- 3) ONE LETTER, ONE ENCLOSURE SUBJECT: THE BEALE TREASURE COPYRIGHT 1986 Beale Ciphers Analyses.
- 4) Указ президента РФ от 15 мая 2009г № 549 «О комиссии при Президенте РФ по противодействию попыткам фальсификаций истории в ущерб интересам России. [Электронный ресурс]. URL: <http://document.kremlin.ru/page.aspx?1128040> (дата обращения: 02.03.2015)